

殘疾人士在職場和比賽 發光發亮

從愈來愈多的成功例子中看到，殘疾人士接受合適訓練後，能夠勝任不同工作崗位，在職場發光發亮。他們努力不懈，精益求精，參與公開比賽挑戰自己。這群充滿朝氣的年輕人，你會支持嗎？

殘疾人士擁有多重優點

每四年一次的「香港展能節」是復康界的盛事，透過舉辦各種職業和技能比賽，展示殘疾人士的才華，就好像一等獎得主烘焙助理利政浩和陳建彰，他們用正面、開心和自信態度，展現了自己的能力。

東華三院賽馬會復康中心副院長陳佩珊表示，殘疾人士有很多優點，他們在接受訓練後能承擔具有生產力的工作。「他們可以專注地完成需要重複很多次的工作。另一方面，他們很專注於自己的工作崗位，工作穩定。這令我們的員工流失率相對較低，這對僱主來說非常重要。而且他們的彈性很大，在疫情期間能夠配合公司的需要，調整上班時間，甚至能夠站在僱主的角度去考量。」



▲東華三院賽馬會復康中心副院長陳佩珊表示，該機構旗下的iBakery烘焙生產訓練單位，致力培訓殘疾人士成為優秀的麵包和蛋糕師傅。

陳副院長指出，政浩和建彰在「香港展能節」獲獎，是對他們工作的肯定。「建彰較擅長製作蛋糕，但當時比賽要製作麵包。他努力發揮自己的才能，最終與政浩一同被評為一等獎。」她看到殘疾同事專注地做他們喜歡的事，從過程中感到滿足，感到十分欣慰。她希望透過就業，讓殘疾人士可以發展興趣和建立目標，並透過比賽，



▲施美琪曾在展亮技能發展中心接受培訓，後來在一家蛋糕店工作。她的僱主讚揚她工作專注，試用期後決定聘用她為全職員工。

讓他們跨出舒適區，挑戰自己。

利政浩是一位麵包烘焙助理，曾在職業訓練局的展亮技能發展中心修讀了兩年的飲食業實務課程，之後透過社工轉介至iBakery工作。他精通14種麵團的製作，技術嫻熟。他分享了榮獲烘焙比賽一等獎的喜悦，表示這是他第一次參加烘焙比賽，製作的過程中充滿了愛。「在製作麵包和蛋糕等烘焙產品中，感覺看到烘焙產品像嬰兒一樣發酵成長，從一團麵粉變成美味的麵包，供客人享用。」

陳建彰是另一位烘焙助理，他已於iBakery工作了多年，製作烘焙產品對他來說已經是輕而易舉的事。他分享了榮獲烘焙比賽一等獎的喜悦，認為這種經驗是一種享受，同時也了解到整個比賽的過程。「在這裡工作，最大的滿足是讓顧客品嚐到我親手製作的食物，看到顧客感到開心，自己也會感到開心。」

系統化職業訓練 發揮公開就業潛能

職業訓練局的展亮技能發展中心是一家專門為殘疾人士提供職業訓練的機構，涵蓋商業、資訊科技和服務三個範疇，共有十六個全日制課程，旨在幫助學員掌握職業相關技能，以便於畢業後能公開就業。其中的施美琪就是一個成功的例子，她在中心修讀了飲食業課程和快餐店證書課程後，在Complete Deelite店內當蛋糕裝飾助理。她的表現受到了僱主的好評，其後成為了全職員工。

展亮技能發展中心（觀塘）院長黃曉明表示，中心的導師和社會會提供全面的就業支援，包括協助學員尋找工作、教導面試技巧和入職初期的適應。此外，他們也會與僱主保持聯繫，以便調整課程以滿足市場需求。Complete Deelite聯合創辦



▲Complete Deelite聯合創辦人 Agnes Chin為殘疾人士提供實習及就業機會，希望能幫助他們在職場上找到自己的優勢。



▲利政浩（右）和陳建彰（左）是iBakery的烘焙助理，兩人都有輕度智障，但這並未影響他們天賦的發揮。經過展亮技能發展中心的職業訓練，他們現在能夠找到展現自己的才華的機會。

人 Agnes Chin 分享透過展亮技能發展中心找到施美琪，並欣賞她的表現。「美琪在試用期間表現良好，大家認為她非常適合在廚房工作；當她完成試用期後，我與店內的兩位員工商量後，決定聘用她為全職員工，當她聽到這個好消息後感到十分高興。如果她在這裏工作一、兩年後，有足夠的信心去尋找新的工作，我們就能稱得上成功了。」施美琪亦表示在店鋪工作了一年，很喜歡這裏，「與同事合作得開心，同事們也很疼愛我。我希望每天都能在這裡工作，享受蛋糕的香



氣和裝飾的樂趣。」

殘疾人士和我們一樣，都有各自的能力和專長。給予他們適當的培訓和機會，讓他們發揮才能，在不同類型的工作中發揮所長。坊間有不少社福機構，跟職業訓練局的展亮技能發展中心一樣，為有能力公開就業的殘疾青年提供系統性的職業技能訓練。如果你是僱主，願意為畢業生提供工作機會嗎？

共融機構



勞工及福利局頒發



「共融工作間」系列短片

勞工及福利局聯同社福界自2013年起推行《有能者·聘之約章》及共融機構嘉許計劃，鼓勵僱主為殘疾人士提供實習和就業機會。行政長官在《2024年施政報告》宣布，勞工及福利局將進一步設立「愛心僱主」分級制獎章，表揚積極聘請和支援殘疾人士的僱主。想知道更多有關殘疾人士與他們的工作伙伴／僱主的故事，以及勞工處展能就業科提供的就業配對、支援和「就業展才能計劃」下向僱主提供的在職培訓津貼（60,000元）及指導員獎勵金（1,500元）的資料，可瀏覽以下連結：

《有能者·聘之約章》及共融機構嘉許計劃
www.lwb.gov.hk/charter_scheme

勞工處展能就業科
www.jobs.gov.hk/isps

殘疾人士就業支援服務一站式資訊平台
www.inclusiveemployment.hk